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i \_Éjy évvei ezelőtt, 1950. szeptember 
'‘17-én határozatot hozott a miniszter­
tanács: Budapesten földalatti gyors­
vasúti hálózatot kell építeni. Nagy- 
budapest megalkotása, a budapesti 
ipar gyor^ütemű fejlődése, a dolgozók 
számának rohamos növekedése szük­
ségessé tette, hogy nagymértékben fej­
lesszük a főváros közlekedését. Javí­
tottuk ugyan a közlekedést új villa­
moskocsikkal, autóbuszokkal, trolibu­
szokkal — mindez azonban egymagá­
ban nem elég. ” .

Évi k ilencm illióéra m egtakarítás
A földalatti megépítéséről szóló ha­

tározat minden sorát lelkesedéssel ol­
vasták nemcsak Budapest, hanem az 
egész ország dolgozói. Hatalmas al­
kotás; lesz- ez, ötéves tervünk egyik 

• büszkeséget Az ötéves- tervben, nem 
kevesebb, mint 2 .milliárd forintot for­
dítunk a földalatti gyorsvasút első 
fővonalénak építésére és az ezzel 
kapcsolatos jármüvekre, gépészeti be­
rendezésekre.-

Az építés során egymillió köb­
méter földmunkát keli elvégezni.
Rengeteg anyagra van szükség: 
35.900 tonna öntöttvasra, 30.000 
tonna beion-gömbvasra, 150.000 
tonna cementre és 690.000 köb­

méter kavicsra,
Nyilvánvaló.-volt. hogy a földalatti 

állomásait és végállomásait Budapest 
legforgalmasabb pontjain kell elhe­
lyezni. Felmerült a kérdés: melyik vo­
nalat kell először megépíteni, melyikre 
van a legnagyobb szükség? Számítá­
sokat végeztek. A Szél! Káimán-tér és 
a Baross-tér között naponta 260.000 
utas vesz igénybe közúti járművet, a 
Marx-tér és a Nagyvárad-tér között 
pedig 209.000. Hozzávetőleges számí­
tás szerint a Széli Kálmán-tér és Ba­
ross-tér útvonalon közlekedő 260.000 

. utas számára a földalatti vasút na­
ponkint összesen több mint 24.500 óra 
időmegtakarítást je-ient,' a másik vo­
nalon 14.720 órát. A dolgozók érdekét 
tartotta tehát szem előtt a miniszter- 
tanács határozata: elsőnek a kelet- 
nyugati (Széli Kálmán-tér és Baross- 
tér közötti) vonalat építjük meg 

Évente kilencmillió órával keveseb­
bet töltenék vil'amoson ennek az 
útvonalnak utasai, évente kilenc­
millió órával több jut pihenésre, 

szórakozásra, művelődésre.
És mennyivel kényelmesebb és gyor­
sabb lesz a közlekedés a földalatti 
vasúton! Az új vonalon óránként 
50.000 utast szállíthatnak Vessük 
össze ezt azzal, hogy ma a Nagy­
körűtől!,_ körülbelül ll.tjQp-en utaz­
nak óránként  ̂a Rákóczl-útón 7800-an, 
a Szabadkág-nldon 10.770-en. sokszor 
a lépcsőkön állva, tolongva, zsúfoltan.

A budapesti dolgozók nagy lelkese­
déssel hálásán fogadták a miniszter- 
tanács határozatát. Vágási Józséfné
Ruggyanta árugyári munkásnő örömmel 
írta a Szabad Népnek: ,,Naponta egy 
órát. sokszor másfél órát is kell utaz­
nom. amíg a Vőrösván-útról beérek a 
munkahelyemre. Jóleső . érzés, hogy 
ezentúl gyorsabban és kényelmesebben 
utazhatunk majd!” Horváth László,
Danuvía-gyári ifjúmunkás ezt írja: 
„Büszkék vagyunk, mert soha ilyen
nagyméretű munkák még nem folytak 
hazánkban, mint a mi időnkben,. Nép- 
köztársaságunk a gyorsvasát építésé­
vel is azt bizonyítja, hogy mi, magyar 
'munkások, békés alkotómunkával akar­
juk szebbé, boldogabbá, jobbá tenni 
életünket Azoknak az elvtársaknak,
akik a gyorsvasát építésén dolgoznak, 
üzenem: azzal a tudattal végezzék 
munkájukat, hogy az egész ország 
szeme rájuk tekint ” .

Hol tart ma
az első  fővonal ép ítése  ?

Három vállalatra — beruházó ter­
vező és kivitelező vállalatra — hárult 
a nagy feladat. Hogy megvalósítsa a 
'minisztertanács 'határozatéit:, a "kelet- 
nyugati fővonalnak a Népstadion állo­
más és a Deák-tér közötti szakaszát
1954- ig át kel! adni a forgalomnak,
1955- ig pedig el kell. készülnie a Déli 
vasúiig terjedő szakasznak is.

Megindult a munka. Budapest kü­
lönböző részein megjelentek a föld­
alatti vasút építői Először a Szent 
István téren épült egy kísérleti akna, 
majd közvetlen utána a Rákóczi-úton 
egy szellőzőakna. Megkezdődött a 
Stadion-állomás építése; a kivitelező 
vállalat. \

rohamos fejlődésnek indult. Gyors 
egymásutánban iáttak hozzá a 
szel őzoaknák süllyesztéséhez. Ma 
már háromezer munkás dolgozik.

17 munkahelyen.
Hol tart ma a földalatti gyorsvasút 

első fővonalának építése? A Stadion­
állomás 30 méter szélességű és 125 
méter hosszú földalatti része már elké­
szült, még folyik a lépcsőterek építése, 
a hátralévő földmunkákat és a betono­
zást végzik. Az ügetőnél a szellőző- 
akna a fekvőzsilip és az alagúthoz 
vezető összekötő folyósé készült el. A 
Baross-téren, a Rákóczi-útön. a Már- 
kus-parkban a Sztálin:téren, a Szent 
István-téren a Kossuth-téren is eiké 
szültek az aknák Érdekes építkezés 
folyik a Batthyány.-téren, ahol az ak­
nasül lyesztést nem légnyomásos mód­
szerrel, hanem a szovjet tapasztala- j 
tok alapján talajfagyasztássa| vég­
zik. A fagyasztó gépház már készen 
van, s jelenleg az összekötő csőveze-

Egy éve épül a földalatti gyorsvasul

ilyen tesz a földalatti gyorsvasul Népstadion-végállomása

ték szerelése folyik. A Déli-vasúinál 
jó talajviszonyokat: találtak: itt szi­
vattyúzás segítségével történt az akna 
elkészítése és már az úgynevezett 
„vízszintes kitörés” folyik, amely ösz- 
szeköti a szellőzőaknát az építendő 
állomással.

A földalatti vasútépítkezés • „szíve” 
az 1. számú központi telepen van. Itt 
asztalosműhely, gépműhely, több rak­
tárház, irodaépület, garázs, betonkő­
gyár létesült. Megépült a vállalat dol­
gozóinak központi kultúrháza, strand­
dal. teniszpályával és röplabdapályá­
val.

Á  moszkvai M e tró  tapasztalatai 
alapján dolgozunk

Az elmúlt egy esztendő alatt hatalmas 
segítséget kaptunk a földalatti építé­
séhez a Szovjetuniótól. Két magyar 
mérnök hat hónapon át tanulmányoz­
hatta a moszkvai földalatti vasút épí­
tését, a legkorszerűbb alagútépítő 
módszereket, a legfejlettebb gépi fel­
szerelést.

A Szovjetunió rendelkezésünkre 
bocsátotta a moszkvai Metró épí­
tésében tizennyolc év alatt szer­
zett gazdag tapasztalatokat, a leg­

jobb terveket.
Moszkvából hatalmas ládákban érkez­
tek a tervek a magyar tervezővállalat 
részére. De nem ez volt a Szovjetunió 
egyetlen segítsége. Szinte alig lehet 
felsorolni, mi mindent kapunk az épülő 
kommunizmus országától, hogy a mi 
földalatti vasutunk megépüljön — még 
hozzá a legjobban és legszebben. A 
földalatti vasútépítés legjobb szakem­
berei segítik munkánkat, építő­
anyagok és a legkülönbözőbb 
szovjet alagútépítögépék érkeznek 
Budapestre. A mozgólépcsők ter­
veihez az első mintadarabokat is 
elküldi nekünk a Szovjetunió, szovjet 
tapasztalatok alapján készülnek az 
alagutaknak és az állomások csövei­
nek „bélelésére” szolgáló öntöttvas- 
tübingek, egy részüket közvetlenül a 
Szovjetuniótól kapjuk.

Ú jfajta g ép ek
A földalatti vasút építésének első­

sorban a mélyépítőipar szempontjá­

ból van nagy jelentősége, de nagy­
mértékben hozzájárul gépiparunk fej­
lődéséhez is. A munkák végrehajtása 
csak a legkorszerűbb gépesítéssel le­
hetséges, s ez új feladatok elé állítja 
gépiparunk dolgozóit. Rengeteg új­
fajta gép segíti a földalatti-építés 
munkáját. Csak

a legközelebbi jövőben öt bányafel­
vonót, négy univerzális földkot­
rót, két robbanómotoros vontató- 
gépet, alagutfúrógépeket, villany­
motorokat, keverőgépeket, föld- 
szál lítógépeket, billenős tehergépko­
csikat és sok más különféle gépet 

kap az építkezés.
Szükséges, hogy az új gépek beszer­
zésével egyidejűleg meggyorsítsuk a 
műszaki káderek nevelését

M ár te rvez ik
a Stadion-állomás d ísz ítésé t

Külön meg kell emlékeznünk a föld­
alatti vasútépítés művészeti jelentősé­
géről is. A minisztertanács határozata 
ugyanis elrendelte, hogy ,,a földalatti 
gyorsvasát állomásait . a szocialista 
művészet alkotásaival kell díszíteni és 
ezzel kifejezésre kell juttatni, hogy a 
földalatti gyorsvasát szocializmust 
építő népünk hatalmas müve’'. Az első 
állomásnak, a Stadion-állomásnak dí­
szítésére a népművelési minisztérium 
72 művész meghívásával már ki is 
írta a művészeti tervpályázatot. Az 
egyes állomások egyben művészi al­
kotások is lesznek, gyönyörű szobrok­
kal, képekkel, mozaikokkal.

A z  ép ítk e zé s  leg job b  d o lgo zó i

Az építkezés első idejében a munkát 
igen rosszul szervezték. Ide-oda he­
lyezték az embereket rosszul osztot­
ták be a meglévő munkaerőt. Előfor­
dult például, hogy egy munkahelyre 26 
éjjeliőrt osztottak be. másutt pedig 
munkáéiőhiány volt. A munkafegye 
lemben súlyos hiányosságok mutaíkoz 
tak; sokan otthagyták a munkahelyi! 
két. mások pedig nem dolgozták vé­
gig munkaidejüket.

Senki sem törődött a versennyel 
Néha egy-egy kiemelkedő ünneppé, 
kapcsolatban fellángolt ugyan a ver 
seny, de az ünnep után el is aludt 
A pártszervezetek megalakulása, a ve

zetés átszervezése, sok ellenséges elem 
eltávolítása fordulatot hozott.

Az építkezésnek ma már sok kiváló 
dolgozója van. Kurlik Imre keszon- 
mester, aki az építkezésen lett sztaha­
novista, legutóbb munkaérdemrendet 
kapott. Éliás János, ötszörös újító, a 
legjobb keszonmester is példaképen 
áll társai előtt. A munkához való új 
viszony gyakran szép példákban nyil­
vánul meg. A pünkösd előtti szomba­
ton például a lágymánvosi telepen 
már hazautazáshoz készülődtek a fa­
lun lakó dolgozók, amikor hírt kap­
tak, hogy rövidesen hajó érkezik a 
várva-várt tiibing-rakománnyal. Az

építkezés dolgozói közül több mint 
ötvenen nem utaztak haza az ünnepre, 
hanem kétnapos békemüszakot tartot­
tak, s kirakták a tiibingeket. Lakato­
sok, motorszerelők vezették a rako­
dást.

Még ma is komoly lazaságokat ta­
lálunk a munkafegyelemben, sok az 
igazolatlan mulasztás, a munkaidő 
alatti ácsorgás, tétlenkedés. Felelősek 
ezért az építés műszaki vezetői js, 
akik még nta sem szervezik elég jól 
a munkát. De termelési értekezleteken 
már a dolgozók egész sora szólal fel 
és figyelmezteti ma még fegyelmezet­
len munkatársait, hogy mit̂  vár _ tő­
lük az állam, a dolgozó nép, milyen 
nagvjelentőségű a földalatti gyors­
ává sut megépítése

★
Egy év telt el az első kapavágás 

óta. S ma már ezrek dolgoznak a föld­
alattin. aknák, állomások épülnek, meg­
kezdték az alagút építését. Nincs 
messze az az idő, amikor készen áll­
nak majd a szebbnél szebb állomás- 
épületek, robognak a földalatti nagy­
szerű kocsijai, tíz- és tízezer ember 
utazik gyorsan, kényelmesen munka­
helyére és otthonába. Millió és millió 
munkaórát takarít majd meg Budapest 
dolgozó népe. Mi, a földalatti gyors­
vasút építői rajta leszünk, hogy oda­
adó munkánkkal sikerrel megteremt­
sük az ötéves terv e nagy alkotását.

Goszler Gyula,
a Földalatti Vasútépítő Vállalat vezetője.


